
7 Calcul vectoriel 
et produit scalaire

1  EEAB·EAC = AB × AC × cos(kBAC)
 = 5 × 10 × cos (π3) = 25
EAB·EBC = 0, car le triangle ABC est rectangle en B 
et les droites (AB) et (BC) sont perpendiculaires.
EAC·EBC = ECA·ECB = CA × CB × cos(kACB)
Comme ABC est rectangle en B, 
alors kACB =  π2 – π6 = π3 

et BC2 = AC2 – AB2 = 100 – 25 = 75, 
donc BC = 513.

Ainsi EAC·EBC = 10 × 513 × cos (π6) = 75.

2  EAB·EAC = AB × AC × cos (kBAC)

⇔ cos (kBAC) = EAB·EAC
AB × AC

a. cos (kBAC) = EAB·EAC
AB × AC = 16 donc kBAC ≈ 80°.

b. EBA·EAC = 4, donc EAB·EAC = –4 et

cos(kBAC) = EAB·EAC
AB × AC = –2

5  , donc kBAC ≈ 114°.

3  EAB·EAC = EAB·EAB, car B est le projeté ortho-
gonal de C sur (AB). Donc EAB·EAC = AB2 = 25.
On note I le milieu du segment [BC].
EBO·EBC = ABI·EAB, car I est le projeté orthogonal 
de O sur (BC).
Donc EBO·EBC = BO × BC = 3 × 1,5 = 4,5.
On note J le milieu du segment [AB].
TOD·EAB = EBO·EAB = EBJ·EAB, car J est le projeté 
orthogonal de O sur (AB).
Donc TOD·EAB = –OD × AB = –5 × 2,5 = –12,5.
4  a. tu·tv = –2 × 1 + (–3) × 2 = –8 

et || tu||2 = (–2)2 + (–3)2 = 13.
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EAB·ECD = –4 × 9 + 6 × 6 = 0, donc les vecteurs 
EAB et ECD sont orthogonaux et les droites (AB) 
et (CD) sont perpendiculaires.

5  a. tu·tv = –||tu|| × ||tv|| = –36
b. tu·tv = ||tu|| × ||tu||2 = 36

c. tu·tv = 12 (||tu + tv||2 – ||tu||2 – ||tv||2)

 = 12 (25 – 16 – 81) = –36
d. Les vecteurs tu + ow et tv sont orthogonaux, 
donc : 
(tu + ow)· tv = 0 ⇔ tu·tv + ow·tv = 0 
 ⇔ tu·tv + 5 = 0 ⇔ tu·tv = –5
6  a. Comme EAB + TAD = EAC,

alors || EAB + TAD||2  = AC 2 = 64. 

Donc EAB·TAD = 12 (||EAB + TAD||2  – ||EAB||2 – ||TAD||2) 

 = 12 (64 – 36 – 16) = 6.

b. ||EAB – TAD||2  = ||EAB||2 – 2 EAB·TAD + ||TAD||2 
 = 36 – 12 + 16 = 40
Comme EAB – TAD = RDB, 
alors BD2 = ||EAB – TAD||2  = 40 et BD = 2410.
7  a. D’après le théorème de la médiane, 

RMA·TMB = MI 2 – 14 AB2 = MI 2 – 36.
b. RMA·TMB = 64 ⇔ MI 2 – 36 = 64 ⇔ MI 2 – 100 
 ⇔ MI = 10.
Donc cet ensemble est le cercle de centre I et 
de rayon 10.
8  a. D’après le théorème d’Al-Kashi, on a :

AC2 = AB2 + BC2 – 2AB × BC × cos(kABC) 
 = 25 + 64 – 80 cos (45°) = 89 – 40 12.
Donc AC = 989 – 40 12.
b. D’après le théorème d’Al-Kashi, on a :
DF 2 = DE 2 + EF2 – 2DE × EF × cos(kDEF) 
⇔ 64 = 100 + 25 – 100 cos (kDEF)
⇔ –61 = –100 cos (kDEF).

Donc cos (kDEF) = 61
100 et kDEF ≈ 52° au degré 

près.


